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1、 現狀分析：
1、 律師業務方面，環境法律極為廣泛，其中不乏需要律師專業服務之領域，但尚未廣泛開拓律師業務市場：
（1） 按「本法所稱環境，係指影響人類生存與發展之各種天然資源及經過人為影響之自然因素總稱，包括陽光、空氣、水、土壤、陸地、礦產、森林、野生生物、景觀及遊憩、社會經濟、文化、人文史蹟、自然遺蹟及自然生態系統等。永續發展係指做到滿足當代需求，同時不損及後代滿足其需要之發展。」環境基本法第2條定有明文。是以，我國除了環保署主管之法令例如空氣污染防制法、水污染防治法、海洋污染防治法、廢棄物清理法、資源回收再利用法、毒性及關注化學物質管理法、土壤及地下水污染整治法、溫室氣體減量及管理法、公害糾紛處理法、環境影響評估法等，可謂狹義之環境法外，非環保署主管之法令例如：海岸管理法、濕地保育法、國土計畫法、都市計畫法、國家公園法、都市更新條例、土地徵收條例、原住民族基本法、水利法、溫泉法、土石採取法、地質法、礦業法、電業法、再生能源發展條例、放射性物料管理法、低放射性廢棄物最終處置設施場址設值條例、發展觀光條例、森林法、動物保護法、野生動物保育法、水土保持法、山坡地保育利用條例、農村再生條例、文化資產保存法、水下文化資產保存法…等，只要涉及影響人類生存與發展之各種天然資源及經過人為影響之自然因素者，均可稱之為廣義之環境法。由是可見，環境法領域極為廣泛。
（2） 上揭法律之解釋適用，涉及人與環境之互動，不論是對企業、政府或是一般人民，均有深遠長期之影響。上揭法律雖為國內之成文法，但因屬行政法各論領域，故在我國律師養成之法律教育過程中，鮮有可供修習之課程，法院亦鮮見長期累積之案例，國家行政、立法機關有關於上揭法律之制定、修訂、解釋適用，亦鮮見徵詢律師公會之專業意見。長久以往，上揭法律之解釋適用或訴訟非訟服務，較少律師進入此一市場。如有行政機關解釋適用錯誤、立法疏漏、甚或立法時已有違憲侵害人民基本權之虞時，不但破壞人民賴以生存的環境，致其難於永續發展，亦侵害人民權利或企業永續利益。
（3） 但由於環境運動者之長期倡議，不論是國家或企業，均日益重視環保與永續。近年來在全球氣候變遷、節能減碳的壓力下，企業ESG（Environment、Social and Governance）永續經營評量指標、企業社會責任CSR（Corporate social responsibility）均為熱門之議題。因此，不論從律師業務角度，亦或保護環境永續角度，律師積極發展環境法方面業務，均可謂重要且有前瞻性之事。
2、 跨域交流方面，律師團體與環境法領域之專業團體交流稀疏未繁：
（1） 在環境法領域，有諸多國家特許證照之專業執業人士，例如：環境工程技師、都市計畫技師、水土保持技師、大地工程技師、林業技師、農業技師…等。
（2） 律師如因不同類型案件需求，通常會向跨領域專業人士請益。如案件或業務累積達到相當數量且有不斷重複發生之特性，律師團體與其他跨領域專業團體，也會有定期之團體交流或研討。例如律師與會計師在企業併購、稅務或家族財產信託規畫領域的交流；律師與醫師或牙醫師在醫療糾紛領域的交流；律師與心理諮商師或社會工作師在家事案件領域的交流；律師與建築師、土木工程技師、結構工程技師或地政士在工程、不動產訴訟或非訟領域案件的交流。但律師團體與環境法專業人士團體，卻因業務常期未見交集，而鮮少交流。
3、 公益領域方面，律師投入環保公益事務為近二十餘年之浪潮，國內目前亦有專業之環境法律公益團體：
（1） 按「律師以保障人權、實現社會正義及促進民主法治為使命。律師應基於前項使命，本於自律自治之精神，誠正信實執行職務，維護社會公義及改善法律制度。」、「律師應參與法律扶助、平民法律服務或其他社會公益活動。」、「地方律師公會應以提升律師之品格、能力、改善律師執業環境、督促律師參與公益活動為目的。」律師法第1條、第37條第1項、第52條第2項分別定有明文。
（2） 律師投入人權保障之公益事務，長久經年。但有關環境保護，則係近二十餘年來方為律師逐漸投入之公益領域，至今方興未艾，除各地方律師公會陸續成立環境法委員會之外，社會上亦陸續有倡儀型或研究型環境法律公益團或公益案件律師團之成立，且不乏律師同道之積極投入，例如：台灣蠻野心足生態協會、環境法律人協會、環境權保障基金會、法律扶助基金會原住民族法律服務中心、臺灣動物保護法律研究協會、臺灣環境資源與能源法學會、RCA公害訴訟律師團、中科三期環評訴訟律師團、中石化公害訴訟律師團、桃園航空城開發案律師團等等。
2、 理想目標：
1、 在環境法之領域，擴大律師業務範圍，與其他跨領域專業人士團體擴大交流：
涉及環境法領域之事務，不論是國家之行政權運作、立法權運作；或企業生產營運涉及環境永續之系統所需的法律服務；或人民對於涉己環境事務之資訊公開、公民參與程序及救濟爭訟，我們期待有需求者會直接感受需要律師的服務。長遠而來，更希望在相關環境法律有必要之部分（例如：原住民基本法之諮商同意權正當程序保障、新訂或擴大都市計畫符合法定要件、國土計畫之定期通盤檢討、環境影響評估之判斷餘地界線等等），明定應取得律師之法律意見或由律師強制代理，以擴大律師業務之範圍。同時，由於環境法具備的高度科學或技術專業特性，也期待律師團體與其他跨領域專業人士團體能夠擴大交流。
2、 在環境法之領域，由律師確保環境公益運動成果落實於國家法制：
社會運動大別是運動者發現具體的社會問題，而運用抗爭、宣傳、選舉、訴訟等手段，期待達到改變人民想法、改善國家制度或消弭社會問題之目標，環境公益運動向為各種社會運動之一個重要支系。早期環境公益運動往往在街頭衝撞，近二十餘年來，環境運動從街頭走向法院與國會。不論在中華民國刑法、環境影響評估法、都市計畫法、空氣污染防制法、水污染防治法、毒性及關注化學物質管理法、廢棄物清理法、國土計畫法、濕地保育法及海岸管理法各領域之立法、修法、法院判決或大法官解釋之運動成果，均相當豐碩且具有指標性。我們期待，環境公益運動最終能夠由律師確保運動成果落實於國家法制。
3、 策略方案及改進建議： 
1、 擴大律師業務範圍與其他跨領域專業人士團體擴大交流之部分：
（1） 由全國律師聯合會環境法委員會及各地方公會環境法委員會（如可，得包括廣義之環境法例如能源法、土地法相關委員會）之委員，互相分享並提出與環境法領域之執業經驗，按不同之環境法律，予以分類。
（2） 請全國有承辦經驗之律師，依不同之環境法律，分組盤點不同之環境法律當中可能需要律師服務之行政程序或行政訴訟。並從中找出有重複特性且有必要之業務範圍。
（3） 依上述分類及分組盤點成果，拜會各個環境法律有關之專業人士團體，進行交流，探詢訴訟或非訟個案合作之可能性。
（4） 依上述分類及分組盤點成果，拜會各個環境法律有關之主管機關，建立環境法相關主管機關與全國律師聯合會之聯繫管道，培養環境法相關主管機關在制訂、修正有關環境法令時，徵詢律師公會意見之習慣。
（5） 發生重大環境訴訟事件、環境非訟事件、環境抗爭個案、環境法令新訂或修正、重大計畫之發布施行或其他必要情形時，鼓勵委員們投書、對外代表律師界發聲，或視情形舉辦小型活動或大型研討會，建立律師界在環境法領域之專業形象角色。
（6） 其他有助於擴大律師在環境法之業務以及與其他跨領域專業人士團體擴大交流之行動。例如舉辦專業帶狀課程…等。
2、 深化律師在環境公益運動之參與及扮演關鍵角色之部分：
（1） 持續與國內環境法律公益團體、其他環保團體、當地居民團體、抗爭團體交流，並於必要時，以全國律師聯合會之資源與各團體共同舉辦相關之小型或中大型活動、研討會，提昇律師界在環境公益之能見度與正面形象，由律師把環境公益運動成果落實於在國家制度面。
（2） 支持環境法律公益團體舉辦環境公益律師培訓課程，鼓勵律師同道參與環境公益個案並給予獎勵（例如：每年律師節表揚公益律師），讓律師在生涯規畫當中，將參與環境公益個案列為執業生涯之必要經歷。
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